

新闻公报

立法会十四题：香港在网上融资及网上保安系统方面与内地合作的建议

2014年11月26日（星期三）

以下为今日（十一月二十六日）在立法会会议上莫乃光议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的书面答复：

问题：

由中央政策组提供研究和会议支援服务的策略发展委员会（策发会）于今年七月三十一日举行会议，讨论香港在国家的《国民经济和社会发展第十三个五年规划》的定位。就此，政府可否告知本会：

（一）鉴于有策发会委员在会议上建议探讨香港如何参与内地的网上融资业务，当局有否就此制订具体计划；如有，详情为何，包括香港的定位，以及如何确保香港现行或将来的金融规管制度可保持在国际上的公信力；

（二）鉴于有策发会委员在会议上建议研究如何收窄香港与内地涉及金融服务的网上保安系统方面的差异，当局有否研究有关的差异，包括两地在网上保安系统的要求和指标方面的分别为何；如有研究，详情为何；有否考虑香港采用内地的网上保安系统标准，以收窄两地差异；如有考虑，详情为何；如否，当局有甚么具体措施强化香港的网上保安制度，以及推动内地采用香港的网上保安系统标准，以提升两地网上保安系统的保安水平和国际公信力；当局有否计划在金融服务以外的范畴，加强与内地在网上保安系统方面的合作；如有计划，详情为何；及

（三）当局有否评估，香港在网上融资及网上保安系统方面与内地合作，会对香港的资讯自由带来甚么影响，以及当局会采取甚么措施确保香港与内地的合作，不会令香港的资讯自由因内地实施网络审查而受到影响；如有评估，详情为何？

答复：

主席：

（一）我们一直与内地相关部委保持紧密联系，推进更多与内地的金融合作项目，争取让香港的金融服务业参与内地金融市场的发展，同时服务内地实体经济，达至互惠双赢。内地的网上融资业务是一个新兴的行业，我

们会仔细研究并与内地探讨合作的机遇。

稳健可靠的支付平台有助本港金融服务的发展。为此，财经事务及库务局及香港金融管理局（金管局）正草拟法例，为储值支付产品及零售支付系统订立法律框架。建议的监管制度旨在确保香港的储值支付产品及零售支付系统安全稳健，并确保存于储值支付产品内的储值金额得到足够保障。这有助促进香港金融体系及支付系统的整体稳定及有效运作，巩固本港国际金融中心的地位。

（二）及（三）一般来说，网上保安系统的要求和指标是根据各网上服务地区的行业规范和需要而厘定。特区政府一向致力推动本地企业及网络服务供应商在发展其网络系统和电子服务时，采用国际认可的资讯保安标准和相关行业的良好作业模式，以确保其网络、资讯系统和数据资产的安全。特区政府亦鼓励企业透过获取第三方的保安能力验证，持续提升有关系统的安全和公信力。

在资讯及网络安全方面，政府资讯科技总监办公室（资料办）会就不同技术范畴与国际、内地及地区的网络保安专家保持联系，例如在发展云端运算的资讯保安和风险管理的标准、指引及服务验证方面，资料办与广东省经济和信息化委员会保持紧密合作，发展及推动两地业界采用相关标准及良好作业模式，以提升地区云端运算服务的安全和公信力。

至于有关涉及金融服务的网上保安事宜，监管机构十分重视并持续监察金融机构的电脑系统及网络安全，以及因应市场发展就金融机构的科技风险管理及网上金融服务的保安措施发出监管指引或操守准则，要求金融机构采取足够措施，保障系统及数据的安全，以减少网上金融诈骗行为和被黑客入侵的风险，并在遇到事故时，能有效应变。

在上述过程当中，监管机构并会不时与警方、资料办、业界及境外监管机构（包括内地及其他地区的监管机构）就有关风险交流信息及监管经验。就所得的资料，监管机构的重点是会因应香港金融服务业及其客户的情况、资讯科技风险管理的最新发展、以及科技罪案的趋势，制定或更新相关的监管指引，以切合香港本地的情况及需要。另外，就有关具体措施强化香港的电子银行保安情况，金管局不时进行检讨。近期金管局正与香港银行公会紧密讨论，并开展了修订有关电子银行监管指引的工作。

整体来说，政府及监管机构会继续完善及提升现时的规管制度及措施，并会密切留意资讯科技及保安等面向的国际趋势及发展，确保本港的

金融基建及系统的安全及持续发展，以保障客户的利益，维持金融稳健，巩固香港作为国际金融和贸易中心的地位。

完